

Юрьева А.В.

Прокуратура Ирбейского района Красноярского края

Поляков Н.В.,

кандидат юридических наук

Сибирский юридический институт МВД России (г. Красноярск)

К вопросу о взяточничестве

Под противодействием коррупции подразумевается деятельность федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления, институтов гражданского общества, организаций и физических лиц в пределах их полномочий по:

а) предупреждению коррупции, в том числе выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции);

б) выявлению, предупреждению, пресечению, раскрытию и расследованию коррупционных правонарушений (борьба с коррупцией);

в) минимизации и (или) ликвидации последствий коррупционных правонарушений¹.

Как следует из отчета МВД России, в 2021 г. в Российской Федерации зарегистрированы более 18,5 тысяч преступлений, связанных со взяточничеством, что на 27,8% больше, чем в 2020 г. И это при том, что количество зарегистрированных преступлений по сравнению с 2020 г. уменьшилось на 1,9%.

Среди преступлений, связанных с коррупцией, более 5 тысяч – это получение взятки, почти 4,5 тысячи – дача взятки, более 2 тысяч – посредничество во взяточничестве. Всего в России в 2021 г. зарегистрированы более 35 тысяч преступлений коррупционной направленности, что почти на 14% больше, чем в 2020 г.

Указанная тенденция наблюдалась на протяжении первых двух кварталов 2021 г. Так, согласно данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации, в России за январь-июль 2021 г.

зарегистрированы 24,5 тысячи подобных преступлений, что стало максимумом за последние восемь лет. Около половины из них (12,1 тыс.) пришлось на взятки. Число взяток с начала 2021 г. увеличилось на 27,4%, и в каждом третьем случае ее размер не превышал 10 тысяч рублей. Больше всего таких преступлений выявлено в Пермском (240, рост в 3,3 раза) и Ставропольском (169, рост в 1,5 раза) краях, а также в Санкт-Петербурге (135, рост в пять раз).

С начала 2021 г. ущерб от преступлений в сфере коррупции составил 39,4 млрд рублей, что на 7 млрд рублей больше, чем за аналогичный период прошлого года. В то же время вырос и объем возмещенного ущерба – с 3,5 млрд рублей за 2020 г. до 9,9 млрд рублей в 2021 г. (речь идет об изъятии имущества).

Согласно данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации, в 2020 г. лидерами по числу выявленных случаев взяточничества в России стали г. Москва, Республика Татарстан и Ставропольский край. В первую пятерку также вошли Московская область и Республика Башкирия.

На территории Красноярского края в 2021 г. выявлены и зарегистрированы 158 фактов взяточничества, что на 58 преступлений больше, чем в прошлом году. При этом половину преступлений указанной категории составляют мелкие взятки (49%), или 78 преступлений. Например, в Сибирском федеральном округе их доля составляет 26,9%, по России – 37,8%.

Обоснованно возникает вопрос: насколько выявление мелкого взяточни-

¹ Подр.: Гармаев Ю.П., Поляков Н.В. Предупреждение коррупционных преступлений в органах предварительного расследования : отчет о НИР / Сибирский юридический институт МВД России. Красноярск, 2020. 24 с.

чества оказывает влияние на состояние законности в целом в регионах и нельзя ли рассматривать преступления указанной категории в призме малозначительности.

Судебная практика о малозначительности взятки исходит из размера взятки (незначительности стоимости имущественной выгоды), отсутствия предварительной договоренности в ее получении, отсутствия нарушений служебных обязанностей должностного лица, отсутствия преступного результата.

Также необходимо отграничивать случаи правомерного вознаграждения

служащего от взятки-подарка или взятки-благодарности.

Анализ Уголовного кодекса Российской Федерации позволяет сделать вывод о том, что минимальный размер взятки законодателем не установлен. В связи с изложенным считаем обоснованным включением мелкого взяточничества в статистические данные о совершении коррупционных преступлений.

Безусловно, изучение коррупционных преступлений является перспективной темой, нуждающейся в дальнейших научных исследованиях.

Молоков В.В.,

кандидат технических наук, доцент
Сибирский юридический институт МВД России (г. Красноярск)

Структура и динамика преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий, в Сибирском федеральном округе

Согласно данным официальной статистики Министерства внутренних дел Российской Федерации, количество преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации, демонстрирует тенденцию к росту¹. Темпы прироста данных видов преступлений в России в период 2019-2021 гг. составили соответственно 54,8%, 73,4%, 1,4%. При этом можно констатировать, что данный тренд является ожидаемым, так как уровень развития цифровой экономики и вовлечения населения в сферу информационных коммуникаций в Российской Федерации на протяжении последних лет неуклонно повышается². По своей сути цифровая экономика неизменно несет в себе потенциал криминологических рисков³, свя-

занных с угрозами комплексной безопасности личной, деловой, экономической, общественной и иной электронной информации, обрабатываемой с использованием компьютерных систем. По мере развития процессов цифровой трансформации общества и воздействия факторов внешних условий, каковым, например, является пандемия коронавирусной инфекции, криминологические показатели отдельных видов и способов совершения преступлений варьируются. Присутствуют и региональные особенности, характерные для федеральных округов Российской Федерации⁴. Данный факт подтверждает системный характер наблюдаемых процессов современной индустриальной эпохи. Статистический и криминологический анализ состояния криминологической обстановки в сфере обработки

¹ Статистика и аналитика // МВД России : официальный сайт. URL: <https://мвд.рф/dejatelnost/statistics>.

² Леднева О.В. Статистическое изучение уровня цифровизации экономики России: проблемы и перспективы // Вопросы инновационной экономики. 2021. Т. 11. № 2. С. 455-470.

³ Ищук Я.Г., Пинкевич Т.В., Смольянинов Е.С. Цифровая криминология : учебное пособие. М.: Академия управления МВД России, 2021. С. 47-48.

⁴ Невирко Д.Д., Рожков С.П., Мальков С.М. Преступность в Сибирском федеральном округе: общероссийские и региональные тенденции // Уголовное право. 2006. № 4. С. 118.